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ВИЗНАЧЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ПОТУЖНОСТЕЙ 
ПОЛІГРАФІЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
В УМОВАХ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ВИРОБНИЦТВА 

К. Маркс, характеризуючи два типи розширеного 
відтворення, відзначав, що екстенсивний тип — це розширення 
поля виробництва, інтенсивний — використання більш ефектив-
них засобів виробництва. Взаємоіснування обох типів неминуче 
на будь-якому етапі розвитку суспільства. При цьому кожен 
етап характеризується перевагою екстенсивних чи інтенсивних 
факторів. 
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Екстенсивний шлях розвитку соціалістичної економіки у 
свій час відіграв прогресивну роль. Однак розширення вироб-
ництва можливе і доцільне лише в певних межах, які проявля-
ються передовсім у функціонуванні трьох необхідних складових 
виробничого процесу: предметах і знаряддях праці, а також 
самій праці. Постійне зростання обсягу виробництва, властиве 
соціалістичному господарюванню, вимагає залучення додатко-
вих матеріально-сировинних і трудових ресурсів. На певній 
стадії розвитку суспільства вони об'єктивно обмежуються, що 
зумовлює необхідність збільшення віддачі всіх складових ви-
робничого процесу, тобто інтенсифікації виробництва. 

Крутий поворот народного господарства на рейки інтенсив-
ного шляху розвитку — беззаперечна вимога часу, притаманна 
матеріальній і нематеріальній сферам виробництва. Це під-
тверджує статистика економічного розвитку країни в останні 
десятиліття. Наприклад, за 1970—1985 рр. основні виробничі 
фонди всіх галузей народного господарства СРСР збільшились 
на 196,1% при зростанні валового суспільного продукту на 
98,5%. Таке співвідношення призвело до зниження фондовід-
дачі — важливого якісного показника діяльності кожної на-
родногосподарської ланки. Середньорічні темпи зниження ма-
теріаломісткості суспільного продукту становили за останні 
15 років (1970—1985) лише 0,27%. Суспільна продуктивність 
праці зросла за період 1970—1975 рр. — в 1,25 раза, а 1980— 
1985 рр. — в 1,16 раза [6]. 

Для поліграфічної промисловості, яка не лише розвивається 
на основі науково-технічного прогресу, але певною мірою визна-
чає його розвиток, давно назріла необхідність інтенсифікації 
виробництва. Постійне зниження фондовіддачі спричинене ви-
переджаючим зростанням фондоозброєності порівняно з тем-
пами підвищення продуктивності праці — в XI п'ятирічці вони 
становили відповідно 20,5 і 10% [2]. Зростання виробничих 
потужностей галузі при неповному їх використанні не можуть 
забезпечити виконання завдань, поставлених партією перед 
книговидавничим комплексом. Інтенсифікація вимагає перехо-
ду галузі на нові методи господарювання, передбачає удоско-
налення управління процесом використання виробничих потуж-
ностей поліграфічних підприємств. Виробничі потужності ха-
рактеризують потенціал галузі у випуску друкованої продукції. 
Управління процесом використання цього потенціалу можливе 
лише тоді, коли розмір його буде реальним. Вивчення плану-
вання виробничих потужностей поліграфічних підприємств свід-
чить, що методика визначення максимальної спроможності га-
лузі недосконала, не відповідає вимогам часу, не може забез-
печити розвиток поліграфічного виробництва. Галузева інструк-
ція з розрахунку виробничих потужностей дає змогу Штучно 
пристосовувати їх до умов виробництва, і поліграфічні підпри-
ємства нерідко цю можливість використовують. Наслідок — 
відносно високий рівень використання виробничих потужностей 
при незадовільному у цілому використанні устаткування в часі 
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та щодо продуктивності. Наприклад, виробничі потужності га-
лузі по випуску книжково-журнальної продукції використову-
ються на 90% [3]. При цьому середній коефіцієнт змін нос: 
устаткування не досягає 1,5 [6], а середній прогресивний рівень 
використання друкарських машин за факторами часу, формату 
та фарбовості становить 0,817 [4]. 

Аналіз розрахунків виробничих потужностей ряду книжко-
вих поліграфічних підприємств свідчить, що виробничі потуж-
ності, як правило, занижені на 5 . . . 15%- Цьому сприяє неточно 
вибрана нормативна база розрахунків — час простою машин 
під ремонтами та технологічними зупинками, експлуатаційна 
циклічність друкарського обладнання, коефіцієнт зведення про-
дукції до формату 60X90 см тощо. Наприклад, при визначен-
ні часу простою машин під ремонтами не враховують резервів 
його скорочення, які підприємство успішно використовує і ві-
дображає у формі звіту Г4. Абсолютна величина часу техноло-
гічних зупинок нерідко повторюється протягом кількох років, 
визначається від режимного фонду часу. Це збільшує трива-
лість планових простоїв устаткування. Експлуатаційна цикліч-
ність не підтверджена спеціальними актами і в багатьох ви-
падках нижча від фактичної. Відповідно занижується і норма 
виробітку, навіть за умови врахування коефіцієнта перевико-
нання норм. 

Вимоги інструкції щодо регламентації використання фор-
матів талерів (друкарських циліндрів) друкарських машин 
практично не враховуються. Отже, в умовах інтенсифікації ви-
робництва необхідна кардинальна зміна у підході до вибору 
нормативної бази розрахунку виробничих потужностей полігра-
фічних підприємств і в методиці їх визначення. 

Вплив недоліків планування виробничих потужностей полі-
графічних підприємств на рівні галузі [1] і підприємства пев-
ною мірою відображає приклад розрахунку виробничої потуж-
ності по випуску книжково-журнальної продукції на Київській 
книжковій фабриці (табл. 1, 2). Табл. 1 характеризує розра-
хунок виробничої потужності на підприємстві, а табл. 2 — 
розрахунок виробничої потужності при умові правильного ви-
бору нормативної бази, а саме: норми виробітку відповідають 
єдиним нормам часу і виробітку, час на приправку і коефіці-
єнти зведення до формату 60X90 см враховують повне вико-
ристання форматів друкарських машин, час простоїв облад-
нання під час ремонту обчислений за умови правильного вра-
хування змінності [1]. Зіставлення результатів розрахунку свід-
чать, що виробнича потужність по книжково-журнальній про-
дукції на Київській книжковій фабриці занижена на 50 млн. пр. 

фарб.-відб., або на 12,5% -ХЮ0—100 . Якщо при цьому 

врахувати відповідно обгрунтовану експлуатаційну циклічність 
друкарського устаткування, то розрив між результатами стає 
ще більшим. Зрозуміло, що і середньорічна потужність, і кое-
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фіцієнт її використання на підприємстві не відповідають дійс-
ності, а отже, не відображають резервів інтенсифікації вироб-
ництва фабрики. 

В 1986 році підготовлена перша редакція нової інструкції 
з розрахунку виробничих потужностей поліграфічних підпри-
ємств. Зроблено важливий крок у вирішенні проблеми управ-
ління процесом використання виробничого потенціалу галузі в 
умовах інтенсифікації — створена методика нормування рівнів 
використання виробничих потужностей. Апробація нових інструк-
тивних документів на підприємствах об'єктивно визначить їх по-
зитивні та негативні сторони. Однак вже те, що в основу роз-
рахунку виробничих потужностей покладено повне використан-
ня форматів машин і фарбовості, свідчить про реальні мож-
ливості правильного визначення потенціалу галузі у випуску 
друкованої продукції. З появою інструкції з'являється і необ-
хідність вдосконалення обліку роботи устаткування в часі, ме-
тодики визначення коефіцієнтів змінності та екстенсивного ви-
користання устаткування поліграфічних підприємств, розра-
хунку виробничих потужностей суміжних цехів і визначення 
рівня їх використання. Це закономірно. Важливі завдання, по-
в'язані з переходом галузі на інтенсивний шлях розвитку, будуть 
розв'язані лише тоді, коли вдосконалення господарського ме-
ханізму торкнеться кожного елемента системи видавничо-по-
ліграфічного комплексу. 
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